

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO DE LA CAPITAL Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE Y EL DIARIO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CUATRO EDICIONES DIARIAS MURCIA-CARTAGENA-ALICANTE-LORCA

Teléfono número 91

EL ALUMBRADO PÚBLICO

La protesta del comercio

Por lo visto las empresas del alumbrado público y privado, que explotan a Murcia desde tiempo inmemorial, han creado un estado de mal endémico que no lleva camino de acabar, sino aplicándole fuertes cauterios capaces de acabar de una vez con esa enfermedad, que contribuye a la anemia del comercio, de las industrias y de los particulares en general.

Anoche, en algunos comercios de esta capital, vimos correr, de mano en mano, una protesta iniciada por varios comerciantes contra los abusos de las empresas del alumbrado y cuyas hojas se llenaron de firmas en pocas horas.

Pide el comercio, entre otras cosas, rebaja en el precio de sus luces y escrupulosidades en la forma del funcionamiento de los contadores. Para ello se unen todos los comerciantes y reciben adhesiones de los demás abonados particulares que se lamentan de las desconsideraciones que las únicas empresas, unidas en confederación perjudicial, cometen con los pacientes abonados.

En justa defensa de sus intereses, todos estos elementos que estampan sus firmas en la protesta, se comprometen a celebrar un acto público el próximo domingo, en el cual se tomarán los acuerdos para someterlos a la consideración de las empresas, y de no ser atendidos, llegarán a dar un espectáculo en la próxima semana, que no será seguramente muy airoso para los explotadores de la luz.

El comercio murciano está dispuesto, por lo que pudimos ver anoche, a retroceder dos siglos y a hacer que vuelva a reinar en nuestra población el imperio del velón y del candelil, con tal de mermar los beneficios de las empresas explotadoras.

Vea ahora los prejujuadores de nuestra campaña sobre el alumbrado, hasta qué punto interpretábase el sentir de la opinión en aquella ocasión no lejana, como lo demuestra este chispazo que surge espontáneo y arrollador sin excitaciones de nadie y obedeciendo a impulsos de particulares que ven sus intereses atropellados por esas empresas comanditadas.

Por nuestra cuenta solo hemos de decir que no alegamos mucho de que el comercio, la fuerza más viva de nuestra población, venga a estrechar nuestra mano confirmando de este modo lo que dicho tenemos sobre este asunto, pues es intolerable que dos empresas jueguen a pares y nones con toda una capital, cosa que no conocíamos más que como albur de la ruleta.

Cuenten el comercio, la industria y demás consumidores privados, con nuestra más incondicional adhesión en su protesta para todo aquello que este periódico pueda hacer en su defensa.

DIARIO DE MURCIA

ANIVERSARIO

He recibido el precioso recordatorio que la viuda e hijos de D. Miguel Jiménez Baeza han distribuido, para invitar a los amigos del finado, a que asistan a los cultos que se han de dedicar por su alma, hoy 8 de Febrero, primer aniversario de su fallecimiento, en la iglesia de religiosas Carmelitas.

Ha pasado un año desde la muerte del señor Jiménez Baeza, y en ese tiempo, se puede decir que se ha agrandado su personalidad política, porque no se le ha podido sustituir y porque lo poco congregado que queda del que fué su partido, se debe, en mucha, a la eficacia de su recuerdo.

Estos y los otros no dejarán de pasar hoy por la iglesia de las Carmelitas a rendir un piadoso tributo a la memoria del que fué su jefe y una oración por su alma, visitando después a la señora viuda y a sus seis hijos, para repetirles un sincero pésame.

Yo, sin haber pertenecido al partido de don Miguel, ni al de don José Esteve, me he interesado siempre por esta familia, lamentando sus desgracias y alegrándome de sus prosperidades y venturas.

Don José Esteve me recordará siempre a un médico amable y cariñoso y a un patriarca de la política progresista, y don Miguel Jiménez Baeza a un político hábil que supo hacer un partido y conducirlo al triunfo, casi siempre. Los dos a dos murcianos distinguidos, de los que merecen que su recuerdo perdure entre nosotros.

Es propensión natural, en los que ya contamos muchos años, el recordar los muertos queridos y contribuir a sostener viva su memoria, y es porque mirando hacia atrás vemos más horizonte y encontramos más caricias. Los jóvenes no tienen esa propensión, porque todo les hace mirar al porvenir, dejando a los que se van por los que vienen.

En el partido liberal no debe ocurrir eso, porque su historia está reducida a lo que han hecho y han sido tres muertos: don José Esteve, don Miguel Jiménez Baeza y don Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, la memoria de los cuales, ni se puede olvidar, ni se puede separar.

J. M. T.

En el gobierno civil

Congreso Internacional de Ciencias Administrativas

Invitados por el gobernador civil se reunieron en la tarde de ayer los señores D. José Baleriola, presidente de la Audiencia; el interventor de Hacienda, en representación del Delegado; D. Felipe Peña, por el ingeniero jefe de minas; D. Gonzalo García Muñoz, del colegio de abogados; D. Francisco Miras, ingeniero jefe de montes; D. Luis Orts, jefe de la sección de Instrucción pública; D. José García Villalba, inspector provincial de Sanidad; D. Emilio Díez Vicente, D. Juan García Clemencia, D. Juan R. Godínez, abogado del Estado; don Vicente Pérez Callejas, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País y el inspector de higiene pecuaria.

Además, por la prensa local, asistieron: por El Pueblo, D. José María Aulló; por El Tiempo D. Roque Forte; por La Verdad, D. José Tolosa, y por EL LIBERAL, D. Ramiro Pinazo.

Excusaron su asistencia, por distintos causas, D. José Ledesma, secretario de la Diputación; D. José Clameres, alcalde de Murcia; D. Adolfo Virgili, ingeniero agrónomo; D. Vicente Llovera, vicepresidente de la Comisión provincial y algunos otros señores.

En breves frases explicó el gobernador el objeto de la reunión, que no fué otro que el de constituir la Junta provincial del Congreso Internacional de Ciencias Administrativas que se ha de celebrar en Madrid en el año 1914.

Justificó el haber convocado a los señores presentes y a los que habían excusado su asistencia, por su competencia en tan importantes asuntos como se han de tratar relacionados con el Congreso, y tuvo elogios para la prensa considerándola como factor importantísimo a quien ha creído un deber asociar.

El secretario del gobierno civil dió lectura a las disposiciones insertas en el Boletín oficial, referentes a la constitución de esta Junta, y después de hacer ciertas aclaraciones sobre la forma y modo de llevar a efecto los trabajos, a petición del señor Godínez se nombró un comité ejecutivo, compuesto de los señores Baleriola, presidente; García Villalba, ingeniero jefe de Obras públicas, secretario de la Diputación, abogado del Estado, Díez Vicente, Pérez Callejas, Orts y como secretario el que lo es del gobierno civil, señor Alonso.

El señor Godínez indicó la conveniencia y la necesidad de disponer de un local para celebrar las sesiones. Hizo además atinadas observaciones, recordando la importancia que tuvo el primer Congreso internacional de Ciencias administrativas celebrado en Bruselas en 1910 y a la gran altura que quedó España.

El señor Baleriola puso a disposición de la Junta el local de la Audiencia para poder celebrar las reuniones, y el señor Orts propuso que solo se constituyeran juntas en aquellos pueblos que tuvieran más de diez mil almas.

El gobernador dió por constituida

la Junta provincial del Congreso internacional de Ciencias administrativas, levantándose la sesión.

Fragancia y luz

Voy al campo esta mañana tan limpia y sin arrebol, por una alegría sana de perfumes y de sol.

Tengo en mi espíritu anhelo de alguna nueva templanza; yo quiero el azul del cielo para la dulce esperanza,

y quiero el campo florido para llenarme de amor; tengo en la paz de mi olvido hecho alegría el dolor,

y en esta concordia, quiero alabar a Dios que empieza a poner en el sendero gaucias para mi tristeza;

que el cielo dá una ilusión de más azul de esperanza, y tiene en su floración mejor bienaventuranza...

Todo es fragancia que lleva del corazón de las cosas, algo divino en la nueva balada para las rosas...

Voy al campo esta mañana tan limpia y sin arrebol, por una alegría sana de perfumes y de sol.

Julio Álvarez Gómez.

PARIS

EL ARTE DE TENER NIJOS

En los tiempos relativamente remotos en que el aumento de población era una ley casi universal, todo lo relativo a la paternidad y a la maternidad se dejaba, por decirlo así, al cuidado de la inspiración. Los franceses eran los únicos que se quejaban de tener pocos hijos, y trataban, por lo mismo, la fabricación con perfección. Los médicos de Burdeos y de Nancy se especializaban en asuntos de puericultura. En cuanto a los alemanes, a los «yankees» y a los ingleses, viend crecer sin cesar la fecundidad de su raza, sonreían satisfechos. Mas ha aquí que, de pronto, como un mal contagioso, la cosecha anual de niños disminuye en todos los grandes países. En el Norte de los Estados Unidos, las estadísticas son lamentables. En Inglaterra, la escala descendente marca cifras inquietantes. En la misma Alemania, en fin, el arado multiplicador parece agotado.

—Hay una crisis de los vientres— dice con irreverencia alguien.

Y, como es natural, al contagiarse del mal francés, los países del Norte tratan de estudiar los medios de suplir con la alidada la pérdida en la cantidad.

El arte de tener hijos, o mejor, la ciencia de tener hijos, se universaliza. Hace poco era un doctor de Berlín quien establecía una higiene alimenticia severa para las señoras embarazadas.

Ahora, es un sabio inglés quien escribe las tablas de la ley de los esposos.

En primer lugar, hay que tener en cuenta la época más favorable para que un niño venga al mundo. Nada de recién nacido en verano! Los meses calurosos son detestables para la formación final de los seres humanos. En cambio, son honros para el principio de la formación. ¿Queréis, señoras, que vuestro bebé sea admirable? Pues dad auz en Enero, o en Febrero, o en Marzo. Más temprano, malo. Más tarde, malo, malo. «Temed, sobre todo a Agosto y Septiembre», dice nuestro sabio. Pero lo que no dice es ómo hay que arreglarse para obedecer en este punto a sus preceptos. Verdad es que las mujeres son tan suaves...

Otro punto importantísimo es el de la edad de las mamás y de los papás. Lo peor, claro está, es la vejez. Un marido de sesenta años y una señora de cincuenta no producen, en general, frutos muy frescos. Pero no os frotéis las manos, ¡a, mis amiguitos de veinte años! Entó vosotros y los ancianos no hay gran diferencia. Para ser un marido perfecto, hay que tener más de treinta años y menos de cuarenta.

El ideal es el hombre de treinta y cinco exactamente, y uno más, ni

uno menos. En cuanto a la mamá, ha de tener de veintitres a veintiseis. La fabricación de niños es, en especial, difícil. Las niñas no tienen tanta importancia. Parejas de adolescentes han visto mi médico inglés que ha producido niñas muy lindas. En cambio, no ha encontrado un solo niño bien conformado cuyos padres sean o muy jóvenes ó muy viejos.

Ahora, si queréis que vuestros herederos sean rubios o morenos, hay que tener gran cuidado durante los meses que preceden al embarazo, y más gran cuidado aún durante los meses del embarazo mismo. La gente que come más carne que legumbres, según parece, es propensa a tener hijos rubios.

La cuestión de la belleza está también sujeta a reglas. Las mujeres que ríen durante sus nueve meses de gestación, las que son alegres, las que no tienen aprensiones, producen seres sanos; pero no seres lindos. Es una cosa fatal. Todos los niños muy bonitos han nacido de madres melancólicas, gembundadas y temblorosas. ¿Por qué razón? Mi médico inglés no lo dice. Pero, seguramente, se trata de razones sentimentales, de compensaciones misteriosas.

En todo caso, lo esencial es saber a punto fijo lo que se necesita para tener hijos admirables. Y esto, ya lo veis, es cosa averiguada. Unos pocos sacrificios bastan para estar seguros de no procrear desgraciados. Y hacer un sacrificio antes, quienes tantos sacrificios han de hacer después, es cosa facilísima. ¿No es verdad, señoras y caballeros?...

E. Gómez Carrillo.

PARA LAS DAMAS

ASPECTO DE LA MODA.—La gran obsesión de ahora no es otra que saber las novedades y las sorpresas que nos reserva la próxima temporada, señuelo que nos enloquece y hace delirar.

¿La moda próxima! ¿Cuál será? ¿En qué consistirá? ¿Cuáles serán sus características? Aun no hemos salido del invierno pues puede decirse que principia ahora, y ya estamos preocupadas con lo que ha de venir. Esto, francamente, sólo nos ocurre a las mujeres, pues tenemos un temperamento mas especial que los hombres.

En los talleres, en estos momentos, se trabaja con gran actividad, cortando y cosiendo telas. De ahí que algunas personas afirmen que se van a lanzar modelos nuevos por completo. Nosotras lo creemos. Esta primavera viviremos con las sobras del invierno un poco retocadas, pero más, nada. Lo que parece cierto es que los trajes tendrán en el bajo una amplitud de dos metros, para facilitar los movimientos, bastante difíciles hoy.

Si existe alguna innovación, será la de amplificar el vuelo. También es fácil que se le dé nueva vida al escote. Así puede colegirse del éxito que está disfrutando.

TRAJES SASTRE.—Los trajes de estilo saetre se han modificado tanto, que ya, en realidad, apenas merecen este nombre. No se parecen en casi nada a los antiguos, que eran tan sobrios, tan poco femeninos.

Los que se llevan en la actualidad, aún conservando las características que les han dado tanta popularidad, son más refinados, más del gusto meridional, cosa que no les acontecía a los otros.

Los trajes de esta clase deben su victoria precisamente a sus modificaciones, porque si hubiesen permanecido de acuerdo con la idea primera, en el mismo año habrían muerto. No acació así, y debemos felicitarlos. Gracias a ellos poseemos un género de «toilette» poco aparatoso y que enciaja, sin menoscabo alguno, en cuantas circunstancias de la vida se presentan.

Las chaquetas «tailleur» siguen siendo ajustadas; pero ahora se inicia—y no sabemos si prosperará la innovación—la moda de abluarlas un poco por arriba, para lo cual se pone por debajo del pecho, en forma de bolero, un galón de un dedo de ancho. Así la prenda tiene un aspecto más nuevo. Tal costumbre, por otro lado, permite utilizar las chaquetas antiguas, pues con la reforma quedan nuevas.

En las faldas, fuera de que son un poquitín más largas, no se advierte variación sensible. En los lados, en la parte inferior, suelen abrirse sobre otra tela. Los bordes se realzan con trenzillas.

Los cuellos y los paramentos de las mangas suelen ser de terciopelo. TRAJES MODISTA.—Los trajes

modista, por su gracia femenil, por su coquetería y por su gusto, arrajan más de día en día. Estas «toilettes», por su estilo, son más del gusto español y francés, pues permiten lucir toda la gracia de la poseedora. Porque hay que decirlo bien claro y bien alto: una mujer que lo sepa llevar triplica sus encantos y se hace muchísimo más adorable.

En los trajes modista todo contribuye a que el conjunto sea más bello, más elegante. Las telas, el corte y la confección son muy femeniles. No acontece aquí como en otros estilos, en donde, por buscar el refinamiento y la novedad, se disfraza a las damas con trajes de hombre.

Todavía, en esta clase de trajes, se prosigue discutiendo la bondad y la inutilidad de los talles altos ó bajos, sin llegar a un acuerdo, como es de rigor en trances parecidos.

Nosotras creemos que la cuestión no vale la pena de ser discutida. Y lo creemos, porque jamás se llegará

a un acuerdo. ¿Quién, por ejemplo, va a igualar la forma de vestir de una mujer alta, esbelta, con la de una gruesa y bajita? Pretender que ésta vista como aquella o aquella como ésta sería una locura. Cada una debe vestir de acuerdo con su talla y con su carnazón.

Otra de las cosas que preocupan y que promueven frecuentes discusiones es la referente a la amplitud de las faldas. Muchas elegantes, quizás la mayoría de ellas, patrocinan las faldas anchas, con fruncidos en la cintura. Dicen, y así es, en efecto, que es más vistosa que en la estrechez, ya que vela los encantos y, por consiguiente, los aumenta y les presta más valía.

El bando contrario no lo opina de este modo, y ya tenemos otra lucha tan enconada como la de los «fourreaux» al comienzo de la moda.

¿Se llegará a un acuerdo? En este punto es más fácil, porque la razón de las primeras salta á la vista.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Aventuras de un cartagenero

La prensa francesa se ocupa de un español protagonista de un suceso folletinesco que está dando ruido en París.

Se trata de un cartagenero a quien hemos conocido hace algunos años y del cual vamos a revelar ciertos detalles.

José Antonio Sánchez González, que así se llama, acaba de cometer los delitos de bigamia y está a por valor de 75.000 francos.

Fué pasante en la Escuela Moderna de Barcelona con Ferrer y emigró a Francia cuando los sucesos de la semana trágica.

En la actualidad vivía en París separado de su primera mujer que reside en Valencia y contrae matrimonio en 1910 ante el alcalde del décimo distrito, con la hija de un acaudalado fondista, llamada Mlle. Lecointre. Se hacía llamar Villalobos y pasaba por ser uno de los herederos de Ferrer.

De París ha salido huyendo de la policía y según parece ha emprendido viaje hacia la Habana con 75.000 francos de su suagra.

En el año 1908 se casó con una de correspondal del diario republicano Germinal, en el Beal, donde tenía una escuela laica.

Mandaba crónicas políticas a dicho periódico, extraídas hábilmente de algunos discursos de Castelar, Salmorón y Pi, poniendo al pie de estos trabajos su firma hasta que fué descubierta el robo.

En un mitin secretario celebrado en el Circo, por unas declaraciones revolucionarias, fué detenido y encarcelado.

No tiene títulos profesionales y es un hombre joven y de aspecto rudo, pues su única profesión es la de jornalero, sin embargo había adquirido cierta rutinaria ilustración, de lo que se servía para explotar la enseñanza laica, en el Beal donde vivía.

Contrajo matrimonio civil en esta ciudad, el día 28 de Junio de 1906 con la joven Isabel Sánchez Inglés, de 22 años, tres más que él, delgada y poco favorecida por la naturaleza.

A los pocos días de efectuada la boda marcharon a Barcelona, ingresando él de pasante en la Escuela Moderna de Ferrer, hasta que huyó a Francia, con motivo de la revolución de Julio.

Dejó a su primera mujer en Valencia, abandonada y sin medios de vida y en París ha realizado esta aventura de la que se ocupan extensamente los diarios franceses.

SUCESOS

Los guardias municipales Lorca y Arroyo, han detenido en la Puerta de Murcia, por riña y escándalo, a Ginés Andreu y a José Conesa Sánchez.

Ayer ingresó en la cárcel de San Antón a disposición del Juzgado militar permanente de la plaza, el individuo Pedro Liarte.

El niño de 3 años, Antonio Alcaraz Sánchez, con domicilio en la calle de Villalba, 9 y 7, a consecuencia de una caída casual, se produjo una herida contusa de un centímetro en la lengua, siendo asistido en el Hospital de Caridad.

Conducidos por guardias de seguridad, pasaron al depósito los rateros Miguel Tornel Mula y Antonio Pedrero Cayuela.

Salieron en libertad del depósito

municipal, los detenidos Andrés Sánchez, José Hernández, Cristóforo Roche Díaz, Josefa Juncos y Juan Cano, los cuales pasan a disposición del alcalde.

—Jaime Tartabán Paredes, niño de 7 años, fué herido en la cara con una caña, por otro chico.

—Magdalena Bati Hernández, vecina de la Muralla de tierra, fué herida en rina, por otra mujer.

Suscripción Ordóñez

En la Alcaldía se recibieron ayer las siguientes cantidades destinadas a la suscripción nacional para originar una estatua al héroe general Díaz Ordóñez, muerto gloriosamente en el Riff.

Dichos donativos pertenecen a los siguientes señores:

D. Luis Angosto y sus labradores, 25 pesetas.

Empleados y obreros de La Unión, 2145 id.

Varios socios del Ateneo Mercantil, 2150 id.

De Sociedad

Se encuentra enfermo el director del Banco de España en esta don Luis Benítez.

Se encuentra en esta el abogado almeriense don Joaquín Maldonado.

En Murcia ha fallecido la madre del acreditado médico don Luis Romero a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

—Hoy marcha a Larache el primer teniente de infantería de infantería de Marina don Antonio Vélez.

Se encuentra en esta el exalcalde de Mazarrón don Alfonso Zamora.

—El general de división don José Barraguer, exgobernador militar de esta plaza, ha marchado a la corte, adonde va nombrado fiscal del Supremo de Guerra y Marina.

Le despidieron los jefes y oficiales francos de la guarnición y numerosos amigos particulares.

El señor Barraguer ha dejado en esta grandes simpatías.

Cartera de Cartagena

La Junta directiva del Club Victoria de acuerdo con la del Ateneo, ha organizado tres grandes bailes de trajes que se celebrarán en el Teatro Principal los días 18, 20 y 25 del corriente.

Se ha condecido un mes de licencia por enfermo al sereno Antonio Morote.

Los vendedores de fruta de la calle de Santa Florentina, han dirigido una instancia al señor alcalde, pidiendo que se sin efecto el traslado de dicho mercado al lugar designado por el Municipio.

La cofradía infantil de San Juan celebrará el sábado próximo en el Principal una función, en la que se pondrá en escena la bonita obra de los Quintero «El Patio».

El juez militar interesa la comparecencia del guardia municipal Juan Martínez Tomás.

El Juzgado municipal interesa la presentación de Lucía Ceriogo.

El inspector veterinario señor Mercader ha puesto en conocimiento del alcalde de haber llegado en una partida de ganado de cerda procedente de Alcantarilla un cerdo muerto de enfermedad.

El jefe de la guardia municipal denunció a los conductores de carros Francisco Martínez Escolar y Marcelino Almagro Jiménez, por faltar al bando.

D. Miguel Sánchez, ha presentado una solicitud en el Ayuntamiento, pidiendo se le nombre profesor de la escuela municipal de la Diputación de Miranda.

El jefe de la Central de Teléfonos nos participa en atento besalamano haberse inaugurado la estación de Santander.

Se ha presentado una denuncia contra el agente ejecutivo de los arbitrios municipales por excederse en el cumplimiento de su deber.

Espetáculos

TEATRO CIRCO.—Compañía de zarzuela y opereta cómica que dirige el primer actor señor García Ibáñez.

ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo desde las siete de la noche. Variadas e interesantes películas.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas. Los bailarinos excéntricos Trío Y. C. R.

CONSULTA MÉDICA QUIRÚRGICA A CARGO DE DON JUAN JULIAN OLIVA Exalumno interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral.

Horas de consulta: Todos los días laborables de doce a dos en su despacho particular. Plaza de Roldán, 1, 2 y 3.

Centro de suscripciones Las suscripciones a EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Orama, 11.

LA "GACETA," (POR TELÉGRAFO) La Escuela naval Madrid 7 (2 t.)

La Gaceta de hoy publica las bases para la constitución, ingreso y plan general de enseñanza en la Escuela naval.

Cruces concedidas También publica las disposiciones correspondientes, concediendo la gran cruz del mérito naval, con distintivo blanco, a los vicepresidentes de la Sociedad Española de Construcciones Navales, Albert, Vickers, D. Manuel Armis y al abogado del Estado D. Félix Benítez de Lugo.

Concurso musical Publica además las bases para el concurso musical, con motivo de la próxima Exposición de Bellas Artes.

Revista de mercados TRIGOS.—Los mercados nacionales, así productores como consumidores, presentan esta vez mejor aspecto que el que hasta ahora han venido presentando.

Los suplicatorios (POR TELÉGRAFO) Su discusión Madrid 7 (2 t.)

Existen pendientes 404 suplicatorios. Es absurdo por lo tanto pensar en que se discutan.

Ascárate se muestra contrario a la proposición de Emiliano Iglesias pidiendo la suspensión del debate.

También Romanones considera el procedimiento contraproducente.

La Unión De higiene.—Al gobernador civil No hace muchos días dijimos en esta misma sección cuanto ocurría con los cafés de camareras en esta ciudad y denunciábamos, también, lo que acontecía en los del Llano y el Estrecho.

La campaña moralizadora emprendida por el inspector de sanidad y secundada por el de vigilancia y los individuos de este cuerpo de que también hablabamos, camina a pasos agigantados por sendero recto, a terminar con estos centros de corrupción.

Algunos quedan aún, pero cambiadlos por completo. Ya no sirven estas cosas para guarda de los matones, como antes, sino digalo el celoso vigilante señor Marri que Belda, que llevado del deseo de acabar con la gente maleante les sigue por todas partes, como si fuera su misma sombra.

Ya en estas casas no se ejerce el tráfico de la prostitución clandestina, por la severa vigilancia, de que son objeto.

Pero sin embargo, en el Llano y en el Estrecho, las bandadas de palomas que alarón su vuelo y allí saltaron sus reales, siguen campando por sus respetos, nadie las molesta.

Y como lo que en estas diputaciones ocurre, ya denunciado anteriormente, es verdaderamente inmoral y vergonzoso, nos creemos en el deber de volver a repetirlo para que se corrija y llamar la atención de la primera autoridad de la provincia, a la que seguramente no le han dicho sus subordinados, que a los cafés llamados de camareras existentes en el Llano y Estrecho acuden con mucha frecuencia jóvenes y niñas atraídos por las caricias de las candidas palomas sin que se les prohiba por nadie.

Y esto que creemos debe evitarse el señor gobernador civil habrá de atendernos y ordenar medidas a este fin. Así lo esperamos.

Y hay más todavía. La distancia que media entre Cartagena y las di-

putaciones dichas, separadas por nuestra ciudad, tiene que privar al inspector de sanidad de Cartagena el prestar la atención que merece el servicio de vigilancia de higiene en estas casas, y no es raro que viviendo las niñas a su libre albedrío, ocurran cosas, que por humanidad deben evitarse.

Y por eso, nosotros que admiramos la labor del médico señor Rodríguez, pues veremos su feliz resultado, decimos: Siendo estas diputaciones del término judicial de la Unión, al que como subdelegado de medicina pertenece el señor Rodríguez ¿no puede ejercer esta como Inspector de Sanidad jurisdicción en ellas aun cuando solo sea para este fin y por atribuciones delegadas?—6 Febrero.

UN ROBO En el caserío de la Multa, término de Corvera, se ha cometido un importante robo en el establecimiento que en dicho caserío tiene Felipe Rojo Moreno.

Los caicos, aprovechando la oscuridad de la noche, violentaron una puerta exterior que da a un patio, penetrando en el establecimiento y robando del cajón del mostrador 274 pesetas en metálico.

La familia, que dormía en una habitación próxima a la robada, no se dió cuenta del robo.

Los sucesos de Melilla (POR TELÉGRAFO) Noticias satisfactorias Madrid 7 (2 t.)

Las últimas noticias oficiales que se tienen de Melilla, son satisfactorias. El enemigo no ha vuelto a hostilizar nuestras tropas.

La tranquilidad es completa en todas las posiciones.

Inundaciones Las inundaciones en el campo africano alcanzan a una zona bastante extensa.

Se halla interrumpida la comunicación entre Alcazar y Larache.

Varias noticias Ha llegado el coronel Villalba, que viene a mandar el regimiento de Africa.

Los prisioneros españoles siguen sin novedad en el campamento enemigo.

En Buhermana continúan las gestiones para el canje.

Seguen mejorando los heridos de los hospitales, excepto el teniente Montero que continúa grave, con parálisis en ambas piernas.

Arrecia el temporal de Poniente. El cañonero «Laya» ha tenido que fondear en la rada por serle imposible su permanencia en Yazamen.

ALICANTE La fiesta de la cultura Copiamos del periódico profesional El Faro del Magisterio:

«Leemos en un colega local que la fiesta de la cultura en las próximas fiestas invernales consistirá en el reparto solemne de premios a los niños de las escuelas públicas, cuyo acto tendrá lugar en el teatro Principal y será presenciado por los reyes, el ministro de Instrucción pública y el señor Altamira.

¿Pueden decirnos el alcalde y el presidente de la Comisión de Instrucción pública, que premios se reservan a las hijas de los vecinos del barrio de San Antón que no pueden asistir a la escuela por llevar esta cerrada más de dos años, y por consiguiente no podrán asistir al solemne reparto?

¿Qué centros docentes, qué grupos escolares y qué escuelas graduadas visitarán las dos primeras autoridades de la enseñanza cuando vengán a presenciar el solemne reparto de premios de que se habla?

¿Las Normales de maestros y maestras; ¿las graduadas de niños y niñas anejas a dichas Normales; ¿todas las demás escuelas públicas de la capital?

Hacemos estas preguntas, porque nos parece que el Ayuntamiento antes de pensar en actos donde intervengan las escuelas, debió tener en cuenta que es una vergüenza para una capital de la importancia de Alicante el que las autoridades y demás personas que nos honren con su visita en las próximas fiestas, no puedan llevar a la impresión de que los centros de cultura de que disponen se hallan medianamente instalados.»

Subasta Los días 23 y 24 del corriente, se verificará la subasta para el aprovechamiento de pastos en varios montes del término de Jijona.

También tendrá lugar en los días del 22 al 24 del actual, la enagenación del aprovechamiento de cuatrocientos metros cúbicos de piedra, en los montes «Listabella» y «Cuervo» de Jijona.

Ferrencias mineras Se han presentado en el gobierno civil las siguientes designaciones de pertenencias mineras:

Por don José María Navarro, como

Mejorado Meiorado de su indisposición, hemos tenido el gusto de saludar a don Emilio Castillo Carrasco, el que saldrá en breve para el Barranco del Jarosó.

Viajeros Procedente de Aguilas pasó ayer por esta con dirección a Cieza, doña Lorenza Mazzuchelli viuda de Ruano, por encontrarse en dicho punto enferma su hija, la joven señora doña María Luisa Ruano de Monzó.

Mejorados Se encuentra mejorado de la indisposición que le retiene en cama varios días, don José Calderón.

Un éxito Leemos en la prensa de Vitoria recibida hoy, el éxito obtenido por la compañía de don Francisco Rodrigo en el estreno de «El Huérfano por la ley», estrenado en aquella capital el pasado día 4.

INCENDIO En Caravaca y en la calle y plaza del Hoyo, se ha declarado un voraz incendio.

La causa del incendio fué motivada por haberse quemado una de las celanias del techo, próxima a la chimenea.

La casa era propiedad de don Victoriano Alvarez García, que la ocupaba con su familia.

El fuego pudo ser extinguido después de grandes trabajos.

Las pérdidas se calculan en más de tres mil pesetas.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Obras públicas El comandante de Marina de Cartagena, produce quejas contra Antonio Coy, dueño de una barraca construida en la playa de Mazarrón.

Después de la botadura (POR TELÉGRAFO) Obsequios Madrid 7 (2 t.)

Dicen del Ferrol que en Sañalibos se ha celebrado un espléndido banquete ofrecido por la Constructora Naval a los empleados del arsenal y del astillero.

Presidió el conde de Zubirá. Se pronunciaron enusastias discursos abogando por la prosperidad de la Marina y por el resurgimiento del poder naval.

Se dieron vivas al rey y a España, que fueron coreados unánimemente.

La fiesta terminó con un brillante cotillón en el Teatro.

Las parejas fueron obsequiadas con lindos presentes y con medallas de plata con la fecha de la botadura.

Después se obsequió con un lunch a toda la concurrencia.

El Consejo de administración de la Constructora Naval ágrce recibiendo innumerables telegramas de felicitación por el éxito de la botadura.

El alcalde lo recibió, muy expresivos, de los periódicos de la Habana.

Lorca Letras de luto Ha fallecido en Toledo a donde marchó hace poco para estudiar la honrosa carrera de la milicia, el joven lorquino D. Agustín Arcas Carrasco.

La noticia de su fallecimiento ha ocasionado entre sus numerosos amigos pena y pesar.

Reciba su desconsolada familia el fiel testimonio de nuestro pesar, por pérdida tan sensible.

Para Melilla Ayer salió de esta para embarcar con dirección a Melilla a donde marcha a asuntos particulares, D. Luis Vilches Roda.

Feliz travesía y pronto regreso le deseamos.

Enferma Se encuentra enferma la joven hermana de D. Pedro López de Teruel, por cuya mejoría nos interesamos.

El Consejo de mañana En Palacio Mañana se celebrará en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Canalejas pronunciará un discurso estudiando los aspectos de la política exterior.

Gran recibimiento Esta mañana han regresado del Ferrol los reyes don Alfonso y doña Victoria.

En la estación esperaban el regreso, el Gobierno, personalidades, palatinos, militares y numeroso gentío.

El tren llegó algo retrasado a causa del temporal y de los desprendimientos de tierras ocurridos por las lluvias.

La reforma del Banco Comisión en el Congreso Una comisión de personal del Banco de España estuvo en el Congreso entregando las bases para la reforma de la ley de dicha entidad financiera.

Los pluses de campaña Disposición El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publicará mañana una disposición referente a los pluses de campaña que devengarán los ascendidos por méritos de guerra.

El temporal Varias noticias Se continúa recibiendo noticias de los estragos causados por el temporal.

De Badajoz dicen que el Guadiana lleva seis metros sobre el nivel ordinario.

Varios labradores han sido salvados, librándose de una muerte cierta.

Se ha enviado una lancha a Talavera para salvar a una familia que está amenazada de perecer ahogada.

Melilla Personal de aerostación A bordo del «Antonio Lázaro» han llegado a Melilla tres oficiales, cinco sargentos y soldados de ingenieros pertenecientes al personal de aerostación destinado a campaña.

Cumplimentaron a Aldave. En seguida marcharon al punto de su destino.

Concurso de Medicina Premios de 1912 y 1913 La Real Academia de Medicina abre para 1912 y 1913 un concurso sobre los temas siguientes:

Premios de la Academia: I. Verdadero valor de los deportes modernos desde el punto de vista de la Higiene. II. Estado crítico del tratamiento de las fracturas de los huesos de la nariz.

Para cada uno de estos puntos habrá un premio de 750 pesetas, un accésit consistente en una medalla de plata y diploma de corresponsal, y mención honorífica.

Premios Alvarez García; I. Agentes anafiléticos. Abstención y constitución. Estudio especial de los más importantes y de sus efectos en el organismo.

II. Relación patogénica de las enfermedades discrásicas y las funciones de secreción interna.

Premios de 500 pesetas y accésits y menciones honoríficas.

Premio Martínez Molina: Estructura del corazón. Para esta cuestión habrá un premio de 640 pesetas, un accésit y menciones honoríficas.

Premio Nieto y Serrano: Psicofisiología del dolor. El premio consistirá en 5.000 pesetas, accésit y mención honorífica.

Premio Iglesias y González: Geografía médica de una provincia, de una comarca o de una población importante de España. Para este asunto habrá un premio de 500 pesetas, un accésit y menciones honoríficas.

Premio Salgado: Se conferirá un premio de 1.500 pesetas, con la reducción expresada anteriormente, al profesor que haya contraído suficiente y mayor mérito por sus estudios y aplicación de las ciencias auxiliares a la Medicina, particularmente a la Hidrología, o por sus trabajos médicos, durante 1911 y 1912.

Premios Roel: Geografía o Topografía médica de un partido ó de un término municipal de Asturias, con exclusión de aquellos en que se hayan hecho trabajos de esta clase.

Para dicho asunto se ofrecen dos premios y un accésit. Los premios consistirán en 1.500 pesetas cada uno con la reducción anteriormente expresada, y el accésit en 500.

Premio Calvo y Martín: Consistirá en la cantidad de 320 pesetas, con la reducción mencionada, pudiendo optar a él los médicos de partido, encargados de la asistencia de los pobres, con asignación que no pase de 1.000 pesetas, casados y con hijos.

Premio Ustáriz y Escrivano: Tratamiento quirúrgico de las ascitis. Para este tema habrá un premio de 979 pesetas, un accésit y menciones honoríficas.

Los trabajos se remitirán hasta 1.º de Septiembre.

Mejorado de su indisposición, hemos tenido el gusto de saludar a don Emilio Castillo Carrasco, el que saldrá en breve para el Barranco del Jarosó.

Viajeros Procedente de Aguilas pasó ayer por esta con dirección a Cieza, doña Lorenza Mazzuchelli viuda de Ruano, por encontrarse en dicho punto enferma su hija, la joven señora doña María Luisa Ruano de Monzó.

Mejorados Se encuentra mejorado de la indisposición que le retiene en cama varios días, don José Calderón.

Un éxito Leemos en la prensa de Vitoria recibida hoy, el éxito obtenido por la compañía de don Francisco Rodrigo en el estreno de «El Huérfano por la ley», estrenado en aquella capital el pasado día 4.

INCENDIO En Caravaca y en la calle y plaza del Hoyo, se ha declarado un voraz incendio.

La causa del incendio fué motivada por haberse quemado una de las celanias del techo, próxima a la chimenea.

La casa era propiedad de don Victoriano Alvarez García, que la ocupaba con su familia.

El fuego pudo ser extinguido después de grandes trabajos.

Las pérdidas se calculan en más de tres mil pesetas.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Obras públicas El comandante de Marina de Cartagena, produce quejas contra Antonio Coy, dueño de una barraca construida en la playa de Mazarrón.

Después de la botadura (POR TELÉGRAFO) Obsequios Madrid 7 (2 t.)

Dicen del Ferrol que en Sañalibos se ha celebrado un espléndido banquete ofrecido por la Constructora Naval a los empleados del arsenal y del astillero.

Presidió el conde de Zubirá. Se pronunciaron enusastias discursos abogando por la prosperidad de la Marina y por el resurgimiento del poder naval.

Se dieron vivas al rey y a España, que fueron coreados unánimemente.

La fiesta terminó con un brillante cotillón en el Teatro.

Las parejas fueron obsequiadas con lindos presentes y con medallas de plata con la fecha de la botadura.

Después se obsequió con un lunch a toda la concurrencia.

El Consejo de administración de la Constructora Naval ágrce recibiendo innumerables telegramas de felicitación por el éxito de la botadura.

El alcalde lo recibió, muy expresivos, de los periódicos de la Habana.

Lorca Letras de luto Ha fallecido en Toledo a donde marchó hace poco para estudiar la honrosa carrera de la milicia, el joven lorquino D. Agustín Arcas Carrasco.

La noticia de su fallecimiento ha ocasionado entre sus numerosos amigos pena y pesar.

Reciba su desconsolada familia el fiel testimonio de nuestro pesar, por pérdida tan sensible.

Para Melilla Ayer salió de esta para embarcar con dirección a Melilla a donde marcha a asuntos particulares, D. Luis Vilches Roda.

Feliz travesía y pronto regreso le deseamos.

Enferma Se encuentra enferma la joven hermana de D. Pedro López de Teruel, por cuya mejoría nos interesamos.

El Consejo de mañana En Palacio Mañana se celebrará en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Canalejas pronunciará un discurso estudiando los aspectos de la política exterior.

Gran recibimiento Esta mañana han regresado del Ferrol los reyes don Alfonso y doña Victoria.

En la estación esperaban el regreso, el Gobierno, personalidades, palatinos, militares y numeroso gentío.

El tren llegó algo retrasado a causa del temporal y de los desprendimientos de tierras ocurridos por las lluvias.

La reforma del Banco Comisión en el Congreso Una comisión de personal del Banco de España estuvo en el Congreso entregando las bases para la reforma de la ley de dicha entidad financiera.

Los pluses de campaña Disposición El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publicará mañana una disposición referente a los pluses de campaña que devengarán los ascendidos por méritos de guerra.

El temporal Varias noticias Se continúa recibiendo noticias de los estragos causados por el temporal.

De Badajoz dicen que el Guadiana lleva seis metros sobre el nivel ordinario.

Varios labradores han sido salvados, librándose de una muerte cierta.

Se ha enviado una lancha a Talavera para salvar a una familia que está amenazada de perecer ahogada.

Melilla Personal de aerostación A bordo del «Antonio Lázaro» han llegado a Melilla tres oficiales, cinco sargentos y soldados de ingenieros pertenecientes al personal de aerostación destinado a campaña.

Cumplimentaron a Aldave. En seguida marcharon al punto de su destino.

Concurso de Medicina Premios de 1912 y 1913 La Real Academia de Medicina abre para 1912 y 1913 un concurso sobre los temas siguientes:

Premios de la Academia: I. Verdadero valor de los deportes modernos desde el punto de vista de la Higiene. II. Estado crítico del tratamiento de las fracturas de los huesos de la nariz.

Para cada uno de estos puntos habrá un premio de 750 pesetas, un accésit consistente en una medalla de plata y diploma de corresponsal, y mención honorífica.

Premios Alvarez García; I. Agentes anafiléticos. Abstención y constitución. Estudio especial de los más importantes y de sus efectos en el organismo.

II. Relación patogénica de las enfermedades discrásicas y las funciones de secreción interna.

Premios de 500 pesetas y accésits y menciones honoríficas.

Premio Martínez Molina: Estructura del corazón. Para esta cuestión habrá un premio de 640 pesetas, un accésit y menciones honoríficas.

Premio Nieto y Serrano: Psicofisiología del dolor. El premio consistirá en 5.000 pesetas, accésit y mención honorífica.

Premio Iglesias y González: Geografía médica de una provincia, de una comarca o de una población importante de España. Para este asunto habrá un premio de 500 pesetas, un accésit y menciones honoríficas.

Premio Salgado: Se conferirá un premio de 1.500 pesetas, con la reducción expresada anteriormente, al profesor que haya contraído suficiente y mayor mérito por sus estudios y aplicación de las ciencias auxiliares a la Medicina, particularmente a la Hidrología, o por sus trabajos médicos, durante 1911 y 1912.

Premios Roel: Geografía o Topografía médica de un partido ó de un término municipal de Asturias, con exclusión de aquellos en que se hayan hecho trabajos de esta clase.

Para dicho asunto se ofrecen dos premios y un accésit. Los premios consistirán en 1.500 pesetas cada uno con la reducción anteriormente expresada, y el accésit en 500.

Premio Calvo y Martín: Consistirá en la cantidad de 320 pesetas, con la reducción mencionada, pudiendo optar a él los médicos de partido, encargados de la asistencia de los pobres, con asignación que no pase de 1.000 pesetas, casados y con hijos.

Premio Ustáriz y Escrivano: Tratamiento quirúrgico de las ascitis. Para este tema habrá un premio de 979 pesetas, un accésit y menciones honoríficas.

Los trabajos se remitirán hasta 1.º de Septiembre.

Cartera de Murcia

Baña en Alumbres
Ha ingresado en el Hospital de La Unión Ignacio Sánchez Paredes, de 24 años, natural de Alumbres, con una herida grave en la cabeza, de arma de fuego, ocasionada en riña que sostuvo con Lorenzo Gómez.

Amenazas
Por amenazar a unos reclutas ha ingresado en el depósito municipal para cumplir condena Alfonso Quesada García.

Por blasfemo
Agentes de vigilancia han detenido a un sujeto llamado Cristóbal Egea Sánchez, conocido por Cebadero, por blasfemar en la vía pública.

Estafa
Se ha presentado denuncia al juzgado correspondiente, por José Botella, vecino de Aspe (Alicante) por haber sido estafado en 450 pesetas por dos sujetos a quien no conoce.

El crecimiento exajerado y prematuro en los niños y las enfermedades que de él resultan, debilidad, anemia, etc., se combate con éxito con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

Armas ocupadas
La guardia civil del puesto de Cabezo de Torres remite al señor gobernador relación de armas ocupadas a individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

Por escándalo
La guardia civil del puesto de Aguilas ha detenido a un individuo llamado Fructuoso García, por escándalo en el teatro España de dicha villa.

EL TE CHAMBERD es el más agradable y el mejor de los purgantes.

Armas
Los guardias de seguridad han ocupado un cuchillo a Rufino Pineda, vecino de la calle del Trinquete.

Joven detenida
La guardia civil del puesto de Hellín ha detenido a la joven Felisa López Guardiola, entregándola a la pareja del puesto de Jumilla, para su conducción a dicha ciudad, donde su padre la tiene reclamada.

ALCANTARILLA

Nuevo cristiano
Ayer recibió las aguas del bautismo en esta iglesia parroquial el nuevo vástago que en los pasados días dió a luz la señora doña Cándida López, esposa de nuestro particular amigo D. Juan Avilés.

Apadrinaron al nuevo cristiano, al que se le impuso el nombre de Francisco, el joven comerciante de esta plaza D. Francisco Hernández y su encantadora hermana señorita Nicolasa.

Terminado el acto fueron los invitados espléndidamente obsequiados en casa de los padres con dulces, licores y habanos.

Terminado el convite, se trasladaron todos los invitados al Circulo Industrial, en cuyos magníficos salones se organizó un baile que duró hasta horas bien avanzadas de la noche.

Entre las señoritas que con su belleza y donaire dieron más realce a la fiesta, se destacaron las encantadoras y simpáticas señoritas Isabel y Lola Legaz, Nicolasa Hernández, Carmona Legaz, Salud López, Francisca Sáez, Josefa Hernández, Josefa y Marina Cascales, Visita Benito, Josefa Martínez, Concha Manárguez, Josefa y Rosa Herrero, Palmira Pacheco, doña Amparo González y otras muchas que hacen interminable la lista.

Las encantadoras señoritas Lola e Isabel Legaz, ejecutaron al piano varias piezas escogidas y deliciosas, por lo que fueron muy aplaudidas por la selecta concurrencia que ocupaba el local.

La parte musical estuvo a cargo del reputado pianista D. Joaquín Alarcón, que fué también muy aplaudido.

Reciben los padres del nuevo cristiano, a los que deseamos felicidades mil, nuestra más sincera enhorabuena.

Mejorada
Encuétrase bastante mejorada de la enfermedad que la ha tenido postrada en cama varios días la distinguida señora doña María Abellán.

De todas veras nos alegramos de su mejoría, deseándole un completo y total restablecimiento.

Restablecido
Encuétrase completamente restablecido de su enfermedad nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza D. Jesús Cobarro.

Nos alegramos.

Fara Carnaval
Se nos asegura que se están preparando varios bailes de sociedad para el próximo carnaval.

De todas veras celebraremos se confirme la noticia.—7 Febrero.

Para toda la publicidad extranjera de "EL LIBERAL", dirigirse a VERITAS OFFICE PUBLICITE 4, rue du 4 de Septembre (Central: 2 rue des Colonnes) PARIS

Orihuela

En el teatro Circo está actuando la compañía de comedia que dirige D. Juan Espantaleón, con bastante éxito.

Se ha estrenado «Los perros de presa», resultando un acontecimiento. —Se hacen preparativos para celebrar el carnaval. Se nombró una comisión que ha dispuesto hayan veladas musicales en las calles de Alfonso XIII y Leones, y la concesión de premios en metálico a las comparsas, parejas y máscaras que a juicio del jurado los merezcan.

La Juventud deportiva, está organizando una estudiantina, que postulará para la futura sala de operaciones del hospital y animará el carnaval.

—La esposa del popular Domingo Moreno, vendedor de EL LIBERAL en esta, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, por cuyo fausto suceso se consideran muy dichosos los padres del recién nacido y son muy felicitados.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 7)

Empieza la sesión con regular concurrencia.

Allende pide varios dotes relacionados con la ley de reclutamiento. El presidente le ofrece transmitir la petición a Luque; pero Canalejas le contesta que la comisión dictaminará inmediatamente.

El conde de Casa Valencia pide explicaciones de todas las crisis especialmente de la motivada por el indulto del Chato Cuquetá.

Pregunta al Gobierno si es enemigo de la pena de muerte, afirmando que la pena debe suprimirse.

Después se declara partidario de que se conceda el voto a las mujeres. Canalejas le contesta que no puede explicar las crisis porque sobre ellas tiene anunciada una interpelación el conde de Esteban Collantes.

Respecto a la pena de muerte no dice nada en concreto. Se declara enemigo del voto a las mujeres.

Se aprueban varios dictámenes entre ellos la jurisdicción para procesar a los senadores y diputados.

Se toma en consideración una proposición de ley para erigir una estatua al juez asesinado en Cullera.

La apoya Cepeda contestándole Canalejas. Se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 7)

Preside el conde de Romanones. Los escaños y tribunas están concurridísimos.

Zulueta preguntó a Luque su criterio acerca de las declaraciones de Echagüe sobre el ejército al que le interesan mucho los suplicatorios.

Luque niega las declaraciones. En nombre del ejército solo puede hablar el ministro de la Guerra.

Echagüe puede opinar particularmente, pero oficialmente no. Gasset lee los proyectos reformando las leyes de emigración y de comunicaciones marítimas y otro exceptuando el cumplimiento del artículo quinto de las leyes de contabilidad y obras de servicio con cargo a las obras de puertos.

Romeo se ocupa de la epidemia tífica en Madrid y del incumplimiento de las ordenanzas municipales.

Barroso niega que exista tifus en Madrid. Romeo le replica citando las calles que están infestadas de tifus.

ORDEN DEL DIA

Los suplicatorios

Continúa la discusión de los suplicatorios. Sanchez Guerra, contesta a las alusiones de Salillas.

Niega que entre él y Dato influyan en el ánimo débil de Moret para llevarle a donde ambos quieren.

Rechaza los cargos formulados contra el partido conservador, especialmente contra Maura al que quiere hacerse pasar por un enamorado de la política de represión violenta y sanguinaria.

Hace un caluroso elogio de Manra enumerando sus campañas en favor del predominio del poder civil.

Maura—dice—defendió la ley del Jurado, ampliación del Sufragio universal y otras leyes de puro abolengo liberal.

Es injusto que se le acuse de retrogrado, clerical y de algo así como odio de la política.

Defiende el proyecto negando que exista diferencia en el código entre los delitos comunes y políticos.

Es inexacto que se quiera perseguir a la prensa.

Califica de privilegio ridículo que los diputados amparen solo a los periodistas y no lo hagan con los demás ciudadanos.

Azoárate insiste en la división de los delitos políticos y comunes.

Para probarlo examina la lista de los suplicatorios. Dicen que muchos pueden calificarse de delitos artificiales.

Los de injuria y calumnia seguramente tratanse de ofensas políticas inferidas a algún gobernador y alcalde por motivo electoral o por algún expediente municipal.

Rectifican ambos y también le hace Salillas que ofrece facilidades para una conciliación; pero previas garantías para el porvenir.

Termina la discusión de la totalidad. Se da lectura al artículo primero y a las enmiendas presentadas al mismo.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 8.—En San Antonio.

Santoral

Día 8.—Santos Dionisio, Emiliano, Sebastián, Juan de Mata, Paulo y Ciríaco.

Valores públicos

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 7 (5 t.)

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, etc.) and Price (84'85, 00'00, 101'90, etc.)

Cambios

Table with 2 columns: Location (Francos, Libras, Tabacos) and Rate (0'00, 00'00, 00'00)

BOLSA DE BARCELONA

Últimos cambios del cierre del Bolsín de la mañana del 7 de Febrero.

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 fin de mes, Alicante, Nortes, etc.) and Price (84'98, 94'85, 96'00, etc.)

Paris

Table with 2 columns: Location (Alicantes, Nortes, Andalucés, Francos) and Rate (000, 000, 000, 000)

Madrid

Table with 2 columns: Instrument (Interior 4 por 100 fin de mes) and Price (00'00)

El temporal

(POR TELEGRAMA)

EN SEVILLA

La inundación—Ríos desbordados—Socorros—Temores—Barrios inundados—Daños incalculables—Pidiendo auxilio—Lluvia torrencial—Pánico.

Madrid 7 (8 n.)

A causa de la inundación se ha desalojado de ganado la dehesa de Tablada.

Se ha desbordado el Jaramillo, inundando la huerta de Tablada.

Las aguas han invadido los barrios de Calzada, Prado, Santa Justa y San Fernando.

El arroyo Tagarete se ha unido al Jaramillo.

Se han repartido tres mil panes a los vecinos de las casas anegadas.

Como los diluvios continúan se teme que se agrave la situación.

Los vecinos de los barrios inundados han velado toda la noche.

Los jardines del barrio de Calzada se han anegado, rompiendo las aguas los terraplenes de defensa.

Millares de personas contemplan los barrios inundados.

En muchas casas, con barcas entran los comestibles por los balcones.

Al atardecer, el río ha alcanzado la altura máxima, cubriendo todos los paseos.

Se teme un desbordamiento por la parte de Sevilla.

Los obreros municipales y los ingenieros militares colocan un vallado en las bocacalles que dan al paseo de Colón con el fin de impedir que entre el agua a la población.

Desde la Giralda se ven las aguas que rodean buena parte de Sevilla.

Los alcaldes de los pueblos comunican que los daños son incalculables.

Las cosechas se han perdido por completo.

Los trenes han llegado con más de tres horas de retraso.

Se teme que esta noche se inunden por completo los barrios de Calzada y Barrezuelo en que habitan muchos obreros.

Las aguas entran en algunas casas. EN ZARAGOZA El Ebro

El Ebro viene crecidísimo. Hay gran alarma con este motivo, temiéndose inundaciones.

VALLADOLID

Grandes riadas. Los trenes Caen incesantemente lluvias, produciendo riadas formidables.

Todos los trenes llegan retrasados. Por las inundaciones de Valladolid la línea férrea está inundada.

El Pisuerga se ha convertido en una inmensa laguna.

Los trenes semejan barcas que surcan las aguas. Los viejos se hacen con grandes precauciones temiendo haya cortes o desprendimientos en la vía.

La obstrucción de los radicales

(POR TELEGRAMA)

Conferencias de Romanones

Madrid 7 (9 n.)

Los radicales arrecian en su obstrucción. Hoy han presentado diez nuevas enmiendas.

El total de las enmiendas presentadas pasan de cuarenta.

Ocasionalmente el tener que pronunciar más de cuarenta extensísimos discursos.

También hoy se ha retrasado la hora de abrir la sesión en el Congreso.

Romanones colocó dos ugieres en las puertas, que tenían el encargo de ir contando los diputados que entraban de la mayoría.

Cuando habían llegado los suficientes, avisaron a Romanones, y entonces abrió la sesión.

Mientras tanto el conde estuvo conferenciando con Rodríguez, Luque, Barroso, Jimeno, Moret y Zulueta.

Los radicales han declarado que solo cesarán en la obstrucción cuando se garantice la absoluta inmunidad del diputado durante el tiempo que dure el ejercicio de su cargo.

Desisten de apoyar la proposición de Emiliano Iglesias, porque Romanones ya leyó ayer los datos sobre los suplicatorios que ellos pedían.

DE MELILLA

(POR TELEGRAMA)

Fuerte temporal

Madrid 7 (8 n.)

Reina un fortísimo temporal del Sur que raras veces sepla en Melilla. Ha suspendido la salida el «Puchol» con el correo de Sevilla.

El vendaval ha causado grandes desperfectos en los campamentos, deteriorando muchas tiendas de campaña.

El día ha sido terrible. Las tropas lo afrontan con heroicidad.

Familia mora que se presenta Se ha presentado en Yazamen el kaid Amar con su familia.

Ha entregado tres fusiles, dos carabinas mauser y municiones.

Se ha instalado en una casa próxima a la posición Tifascar.

Aceptan todas las condiciones que se les han impuesto.

Se ha determinado con carácter general que sea la entrega del número de armas proporcional a los moros presentados, pago de las multas colectivas y un acto público desmision ante el capitán general.

Próximo licenciamiento Se ha recibido con gran regocijo la noticia del próximo licenciamiento de los reclutas de 1908.

Acatarrado El general Arizón se encuentra en cama a consecuencia de un fuerte catarro.

El «Sagunto» en peligro No obstante el fuerte temporal zarpó el «Sagunto» para Almería.

Tuvo que sostener una lucha enorme con las olas.

Estas barrían la cubierta. Los bandazos arrojaban a los pasajeros de las literas.

Hubo momentos en que se creyó inminente un naufragio.

Tuvo que volverse arribando a la rada.

Han resultado confundidos en el oído izquierdo el general Serra que se dirigía a Alicante y dos señoras.

Desembarcaron y fueron curados en un puesto de socorro del puerto.

Personal y material Ha llegado el resto del personal y del material de la sección de aerostación.

También han llegado cuatro camiones automóviles de transporte.

Conferencia telegráfica

Extracto

Madrid 8 (1 m.)

La nota de la tarde fuera de las sesiones de las Cámaras la ha constituido la proposición incidental que

GARGANTA Y NARIZ Y OIDO

DR. PEREZ MATEOS

S. NICOLÁS, 25

CONSULTA GRATIS EN EL HOSPITAL

MURCIA

VENÉREO SIFILIS PIEL Y

APLICACIÓN DEL 6 06

D. J. BERMUDEZ

GLORIA, 80.



D. Fermín Guerrero EN MURCIA

Médico especialista, Director del Centro Clínico de Ortopedia de Madrid, reconocido en el mundo científico por el verdadero inventor del procedimiento racional, Taxis medical contentivo para la curación completa de las hernias.

Práctico de 25 años en las enfermedades del pecho, estómago, nerviosas y vías génito-uritarias.

Se encuentra en Murcia por asuntos profesionales en el Hotel Universal, desde el día 2 al 17 de Febrero, donde recibirá los enfermos de once a una y de cuatro a cinco.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA HERNIA (QUEBRADOR)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (6 hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, promovido recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar a la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente.

Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

PARA SU CABALLO

UNGUENTO ROJO MERÉ

de P. MERÉ de CHANTILLY, en Orléans (Francia)

Cura rápidamente las COJERAS antiguas o recientes, Corvazas, Esparravanes, Sobrehuecos, Formas, Estuerzos, Moletas, Vejigones, etc.

Substituye al FUEGO sin dejar cicatrices. Ptas 350.—Diputación 276, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias. 40 AÑOS DE ÉXITO. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

ESQUELAS

de Refutación — Sufragios — Antiveros

Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 8 de la madrugada, para la edición de la mañana.

Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.

En la Región, pueden los interesados en las escuelas dirigidas a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telegrama ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

Farmacia Catalana

GRAN CENTRO DE ESPECIALIDADES

Vacuna suiza: siempre reciente, CIRUGIA—ORTOPEDIA—MEDICAMENTOS PUROS—TARIFA REDUCIDA—Murcia.

EXPOSICION SEMANAL

LOTE N.º 55

Alcoba inglesa Cama de matrimonio. Dos mesas de noche. Un armario de luna. Un tocador Mármoles rojos, lunas viseladas.

375 PESETAS

Variación dos los domingos.

VIUDA DE JOSE MARTINEZ ILLAN

Ruipérez, 5 y 7.—Murcia

ESPECTACULOS

Salón de Actualidades

A las 7 y 1/2. «Los sordos». A las 8 y 1/2. «La Rebotica». A las 9 y 1/2. «Los demonios en el cuerpo».

A las 10 y 1/2 (doble). «Amor que pasa».

mp. EL LIBERAL, Crédito Público

CRISTALERIA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celulósido para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio Imprimé. Baldosilla para pintar. Vidrio opal para pintar. Lunas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de Febrero

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Salta

Saldrá de ALMERIA el 22 de FEBRERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

El nuevo vapor Salta hace su tercer viaje a Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.; Boulevard del Príncipe, 73 y 75-ALMERIA

Vapores Correos Franceses

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Parana

Saldrá de ALMERIA el 12 de MARZO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10 ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C.; Boulevard del Príncipe, 73 y 75-ALMERIA

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.-ALMERIA

DE ALMERIA A BUENOS AIRES

Grandes Vapores Correos oficiales de las importantes Compañías reunidas NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA, ITALIA Y LA VELOCE, DE GENOVA

Servicio fijo, acelerado, de pasajeros y mercancías de ida y regreso para AMERICA DEL SUR con escalas convencionales en RIO DE JANEIRO, SANTOS Y MONTEVIDEO

Servicio de ida

Table with columns for ship name, date, and agent. Includes entries for Savoia, Brasilia, Italia, and Umbria.

Servicio de regreso

Table with columns for ship name, date, and agent. Includes entries for Savoia, Italia, and Umbria.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico trasatlántico de la COMPAÑIA AUSTRO AMERICANA

Sofia Hohenberg

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 13 de Febrero de 1912, para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro y Santos (Brasil), y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes, su Consignatario

M. Berjon Boulevard del Príncipe, número 59, ALMERIA

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado.

Vapores Correos Franceses

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Marzo

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Parana

Saldrá de ALMERIA el día 2 de MARZO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR, (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 29 de Febrero ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus consignatarios

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75-ALMERIA

Vapores Correos Franceses

de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

Saldrá de ALMERIA el 12 de FEBRERO de 1912, y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los Pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios,

HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75-ALMERIA

El vapor Diana

Sale de Cartagena para BARCELONA, los domingos a las ocho de la noche, llegando a BARCELONA todos los martes de madrugada.

Sale de BARCELONA para CARTAGENA todos los jueves a las ocho de la noche, llegando a CARTAGENA todos los sábados de madrugada.

CONSIGNATARIO: VICENTE ANDREU

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una escuela ó anuncio publicado un solo día en este periódico equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona.

Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Nizz, Porto Maurizio y Oneglia.

Espaciosas y cómodas Cámaras con alumbrado eléctrico

Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa Catalina en Cartagena

Vapores de Ries & C. de Valencia

El domingo 11 de Febrero cargará en Cartagena saliendo directo para HAMBURGO, el vapor STAD-SCHESVIDG

El domingo 11 de Febrero cargará en Cartagena saliendo directo para LONDRES, el vapor MATHILDE

Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. — CARTAGENA: Vicente Andreu.

Vapores Mac-Andrews y C.

El vapor GOYA para LONDRES, cargará en Cartagena el martes 13.

El vapor LISTA, para HAMBURGO, cargará el lunes 12.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

La Moda Práctica

En la moda más elegante de esta época y una adaptación para toda señora y señorita. Muy sencilla y cómoda. En la línea que armoniza el cuerpo.



Se venden las casas de Plaza de Santo Domingo 32 y Puerta de Orihuela 43. Informarán: Platería 32.

Se venden

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de 3 meses. Razón: Camino Viejo de Orihuela, Carpintería de Puente Tocinos, preguntando por Angeles López Tortosa.

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de 1 mes. Razón: En la calle de Mariano Padilla número 5, 2.º, preguntando por Ramona Rodríguez.

AMA de eria.—Para casa de los padres 6 para su casa, María García, leche de un mes. Razón: Rincón de Sea, casa de Miguel Gambín Rodríguez.

AMA de eria.—Para casa de los padres, de 23 años, leche de 1 mes. Razón: En Alguazas.

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

TERCERA PARTE

EL ESPECTRO DEL PASADO

verme mi hijo... y lo ha puesto en vuestras manos para dero una víctima... en tanto que el verdadero Florencia es os escapaba. —¿Quién es, pues, el miserable? ¿Dónde se esconde? —¿Pero, no lo habéis adivinado todavía? —prorrumpió con impetuosa Paulina. —No habéis tenido nunca una sola sospecha, viendo la parte que el barón Armando Viser tomaba en vuestra desventura? —¿Qué?... ¿Qué decía?... Vos divagáis, Paula. Responde: ¿Qué puede tener de común el barón Armando con Florencia? —Que el uno y el otro no son más que una sola e idéntica persona. El duque quedó consternado por esta revelación.

«Era verdaderamente el barón... aquel hombre que se decía su amigo, á quien había abierto su casa, se había confiado... era él aquel, Florencia á quien él buscaba?... Y el conde Mario le había dicho que era un monstruo. ¿Cómo había debido resistir el barón! ¿Cómo se había burlado de él, de su desesperación! —Esa noche, Paula —dijo el duque livido y con pánico en su aspecto— pensadlo bien... Debéis haber os engañado... A menudo hay semejanzas que ilusionan... No... no puede darse tamaña monstruosidad... No puede ser... no es. —Os juro por la vida de mi hijo que os he dicho la verdad—prorrumpió en voz estridente Paula—el barón Armando Viser no es sino el hebreo... Florencia Silva. El duque se interrumpió con un grito. —¿Pero qué parte tuvo éste en la vida de Renata? Responde: ¿qué fin ha robado mi hijo? Quiero saberlo... ¿entendéis?... lo quiero. Paula temblaba y daba diente con diente. —¡Oh!... por piedad... juradme que respetareis la vida de mi hijo. —Lo juro sobre ese Cristo; pero hablad. —Pase bien; ese Florencia á sido... el amante de Renata. De un salto el duque se abalanzó sobre el aya, y asonandéndola bruscamente. —¡Mentira miserable! —exclamó. Paula lanzó un grito de ira y de espanto á la vez. —Mi vida os portenosa, podéis matarme; pero no os he dicho más que la verdad. El duque hizo un gesto como si quisiera destrozarse con la culata de la pistola el cráneo de Paula, pero la mano levantada no cayó. Retrocedió vacilando, se desplomó sobre un sillón, y

sus sentimientos violentos y tumultuosos fueron sofocados por las lágrimas. ¡Oh! ¡Qué violencia tempestad se desencadenaba en el alma de Carlos! ¡Oh! ¡Miserables... miserables todos! Con un esfuerzo sobrehumano dominó su ira, todo aquel furor de tremendas angustias que le surgían en el corazón, y alzando la cabeza, con voz lenta y tétrica, dijo: —Vamos, Paula... repetid cuanto habéis dicho al barón Armando Viser, ¿ha sido el amante de mi mujer? —Entonces Renata no era vuestra esposa —balbuceó el aya muy desconcertada. —¿Creeis que esto basta á exonerarlas? —contestó el duque con una calma más terrible que la misma cólera. —Al contrario... Pero continuad... ¡Decidme todo, por Dios! Paula, con voz entrecortada, contó cómo se habían conocido los dos jóvenes y cómo el conde Mario hizo arrojar al amante por sus criadas. —¡Fue, pues, un idilio inocente? —dijo el duque temblando de horrible ansiedad. El aya se puso livida, abrió los labios para hablar; pero nada dijo. —Vos no me engañaréis —agregó el duque mirando fijamente en los ojos del aya— leo en vuestras miradas... Florencia tenía derechos sobre Renata. —Cuando Florencia fué á pedir la mano de Renata... ésta llevaba ya en su seno el fruto de su culpable amor. Hay ciertas desventuras tan repetitivas y abominables, que se trata de no crearlas hasta que se tiene una cruel evidencia. A la última revelación de Paula, el duque que ó como anonadado.

Difícil fuera traducir lo que pasaba en su pobre corazón destrozado. Una vaho de sangre ofuscaba la vista del desventurado; su pecho estaba agitado por la ira más violenta; todo su cuerpo temblaba. En su alma no había relanzado jamás la eventualidad de semejante aventura. Una sed ardiente de venganza sentó en garganta; toda la piedad que sentía por Renata desapareció; no le quedaba en el corazón más que una rabia sedienta de sangre, y no tardaría un adelante más dadas ni incertidumbres. Con una calma espantosa, que hizo aumentar el miedo de Paula, exclamó: —Adelante... adelante... y ¡ay de vos si ahora inventaréis engaños! —Sería inútil—contestó Paula gimiendo, con voz débil, dirigido una mirada indefinible á su hijo, que tranquilamente dormía. —Por lo demás, es lo que juro que Renata no fué la culpable. El conde Mario fué inexorable, y no buscé otro medio que destruir toda familia... yo estaba en sus manos... debía obedecerlo... Ahora perdón! Yo estaba loca... se trataba de salvar á mi hijo... vida por vida. Además, no fui yo quien robó á Renata... yo no hice más que alijar á Renata del palacio... fué vuestro secretario quien debía dar el golpe. El duque lanzó un grito feroz... el corazón le sangró bajo el nuevo golpe recibido. —¿Mi secretario, decís?... ¿Mentira? Visto no conocía á Florencia. —No lo conocía por el nombre; pero se había vendido al barón; yo lo hice por salvar á mi hijo vuestro secretario por salvarse á sí mismo. Visto no es su nombre... los documentos que os enseñé eran falsos... su verdadero nombre es Tois,

Un miserable perseguido de la policía que se escondía en la Judería... Un hombre capaz de todo por dinero. Al duque le parecía que iba á estallar la cabeza sus sentimientos se hicieron horribles; tanta perdía lo tratoró completamente. Paula lo miraba con espanto mesurado de piedad, y con voz cansada prosiguió refiriendo el rapto de Raul y la realización de su hijo en un subterráneo de la Judería, y por último la manera cómo supo la realización de su Benedicto al palacio del duque, por medio de un billete que le entregaría Toto la misma noche, en el cual estaba escritas estas palabras: «Benedicto se encuentra en manos del duque de Santamaría. No es culpa nuestra si un vez más el hijo vivo os entregó un cadáver; solo el duque tiene desde ahora derecho de vida y muerte sobre él; allegad á tiempo de salvarlo, ó querá desis que Dios os ha perdonado; mientras, no os perdonará jamás el envileo de la Judería». —Esto es todo... ahora, matadme... pero respetad á mi hijo. Y se arrojó y arrolló nuevamente á los pies del duque. —¡Jadame! —dijo éste con voz estupefacta— Vos no lo volveréis á ver hasta que haya encontrado á mi hijo, no podréis reclamarle sin perderlo, si se separada para siempre de él; yo mismo os denunciaré. —¡Oh! No me separéis de mi hijo y os devolveré el vuestro... os lo juro. —Marchaos... vuestro hijo permanecerá aquí y tened muy presente que si mi Raul muere, el no encontraré á Renata, no veréis más á Rene-